

ХРОНИКА**РОМАН ВИКТОРОВИЧ КОВАЛЕВ****(К 70-летию со дня рождения)**

Роману Викторовичу Ковалеву — видному советскому почвоведу — 2 декабря 1977 г. исполняется 70 лет. Большой ученый, крупный организатор, он более чем за 45-летнюю деятельность выполнил важные исследования в области почвоведения, создал в Сибири школу почвоведов, много труда вложил в организацию Института почвоведения и агрохимии в Сибирском отделении АН СССР.

Роман Викторович принадлежит к плеяде учеников проф. А. М. Панкова, долгое время возглавлявшего кафедру почвоведения в Горском сельскохозяйственном институте (г. Орджоникидзе). Окончив этот институт, Р. В. Ковалев поступил в аспирантуру к проф. С. П. Кравкову в Ленинградское отделение ВИУАА, которую успешно закончил, и был приглашен на работу в Баку в Институт почвоведения и агрохимии АН АзССР. Здесь он руководил лабораторией химии почв и проводил обширные почвенно-географические исследования, главным образом связанные с внедрением чайного куста в практику сельского хозяйства Азербайджана. Итоги исследований обобщены Р. В. Ковалевым в монографии «Почвы Ленкоранской области» и положены в основу докторской диссертации, блестяще им защищенной.

Деятельность Р. В. Ковалева в этом учреждении была прервана Великой Отечественной войной — его призвали в ряды Советской Армии, где он и находился до окончания военных действий.

Наиболее значителен в жизни и научной деятельности Романа Викторовича сибирский период. В связи с организацией Сибирского отделения АН СССР он переезжает в 1958 г. в Новосибирск и возглавляет лабораторию почвоведения в Биологическом институте. Здесь в полной мере проявился большой организаторский и педагогический талант Р. В. Ковалева. Привлекая и воспитывая молодежь, щедро передавая ей знания, он уже через несколько лет создал в Новосибирске коллектив единомышленников и последователей, способный решать важные научные и практические задачи. Логическим завершением интенсивно развивающихся почвенных и агрохимических исследований стала организация в Сибирском отделении АН СССР Института почвоведения и агрохимии, работу которого и возглавил Р. В. Ковалев.

Создание в Сибири специализированного почвенного учреждения способствовало расширению и углублению научных исследований, сделало более живыми и действенными связи ученых с сельскохозяйственным производством. Благодаря усилиям Р. В. Ковалева в Сибири развернуты большие географические работы, начаты многолетние стационарные исследования режимов сибирских почв, продолжены работы по почвенной микробиологии, рекультивации, плодородию и эрозии почв, биогеоценологии и биогеохимии.

За годы работы в Сибири Роман Викторович организовал и выполнил исследования в области генезиса, географии, классификации почв и районирования равнинных и горных территорий, учета, охраны и рационального использования земельных ресурсов. Под его руководством составлены и опубликованы среднемасштабные почвенные карты ряда административных подразделений Сибири, серия листов Государственной почвенной карты СССР на значительную часть территории Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции.

Во всех трудах, написанных Р. В. Ковалевым и вышедших под его редакцией, проявлено строгое отношение к методической части исследований, стремление к трактовке полученных результатов с позиций происхождения изучаемых почв, желание по возможности полно оценить производственную значимость выполненной работы. Именно в таком плане написаны «Почвы Новосибирской области», «Почвы Горно-Алтайской автономной области», «Почвы Кулундинской степи», «Агрохимическая характеристика почв СССР. Западная Сибирь» и др.

Исследования, выполненные Р. В. Ковалевым и под его руководством сотрудниками ИПА СО АН СССР, позволяют решать на научной основе такие важные народнохозяйственные задачи, как сельскохозяйственное освоение, мелиорация и рациональное использование земельных ресурсов, повышение биологической продуктивности обширных, ранее почти совершенно не изученных районов Сибири.

Наряду с научной деятельностью Роман Викторович выполняет большую общественную работу. Он вице-президент Всесоюзного общества почвоведов, председатель его Новосибирского отделения, член ряда научных советов и редколлегий сибирских журналов. Много раз Р. В. Ковалев успешно представлял советское почвоведение за рубежом. За плодотворную научную деятельность и воспитание научных кадров он неоднократно награждался орденами и медалями СССР.

У Романа Викторовича много учеников — докторов и кандидатов наук, работающих в разных частях Советского Союза. Большинство из них трудится вместе с учителем, неизменно отдавая должное его огромной работоспособности и целеустремленности, постоянно ощущая его поддержку и помощь.

Принципиальностью, огромной творческой энергией, скромностью, постоянной заботой об учениках и товарищах, сердечностью и своим талантом Роман Викторович заслуженно снискал всеобщее уважение.

В день славного юбилея желаем ему крепкого «сибирского» здоровья, бодрости и долгих лет жизни, новых больших творческих успехов в деле дальнейшего развития отечественной науки о почве.

*Всесоюзное общество почвоведов АН СССР
Научный совет по проблемам почвоведения
и мелиорации почв АН СССР
Ред. ж. «Почвоведение»*

ВИКТОР НИКОЛАЕВИЧ СМИРНОВ (К 70-летию со дня рождения)

Исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет производственной, научно-педагогической и общественной деятельности доктора сельскохозяйственных наук, профессора, заслуженного деятеля науки РСФСР и Марийской АССР, заведующего кафедрой лесного почвоведения и мелиорации почв Марийского политехнического института им. М. Горького Виктора Николаевича Смирнова — крупного ученого в области почвоведения.

В. Н. Смирнов родился 27 сентября 1906 г. в 1930 г. он окончил лесохозяйственный факультет Ленинградской лесотехнической академии и до 1933 г. работал в лесном хозяйстве. Затем Виктор Николаевич перешел на научную работу в почвенную экспедицию Марийского научно-исследовательского института, реорганизованную позднее в сельскохозяйственную опытную станцию.

В период с 1938 по 1941 г. Виктор Николаевич Смирнов был аспирантом при кафедре почвоведения в Брянском лесохозяйственном институте, где под руководством проф. А. А. Роде выполнил диссертационную работу, после чего возглавил лабораторию агрохимии и почвоведения Марийской сельскохозяйственной опытной станции.

В 1945 г. Виктор Николаевич защитил кандидатскую диссертацию и перешел на работу в Брянский лесохозяйственный институт в качестве доцента кафедры почвоведения.

В 1949 г. В. Н. Смирнов перешел в Марийский политехнический институт им. М. Горького, где интенсивно занимался исследованием почв Марийской АССР и лесных почв Среднего Поволжья. Особенно много внимания уделено им вопросам картирования лесных почв, почвенной энзимологии и радиобиологии. Докторская диссертация на тему «Почвы Марийской АССР, их свойства и мероприятия по их улучшению», которую он защитил в 1957 г., представляет собой обстоятельный труд, обобщающий почти все его труды о почвах Марийской республики. С 1957 г. Виктор Николаевич становится заведующим кафедрой лесных культур и лесного почвоведения, а с 1975 г. — заведующим кафедрой лесного почвоведения и мелиорации почв того же политехнического института.

За более чем 45-летний период своей трудовой, научной и педагогической деятельности В. Н. Смирнов внес крупный вклад в изучение почв Марийской АССР, оказал неоценимое содействие развитию сельского и лесного хозяйства республики. Им опубликовано свыше 125 оригинальных научных работ, в том числе несколько монографий. В 1968 г. он опубликовал монографию «Почвы Марийской АССР, их генезис, эволюция и пути улучшения», в 1972 г. был издан учебник «Почвоведение», (А. А. Роде, В. Н. Смирнов), ставший учебным пособием для университетов и других высших учебных заведений. В настоящее время В. Н. Смирнов продолжает изучение почв Марийской АССР и лесных почв Среднего Поволжья, принимает участие в составлении почвенной карты СССР.

Творческую научную и педагогическую деятельность В. Н. Смирнов успешно сочетает с общественной работой. Он является председателем Марийского отделения